

объекты промышленной собственности: личные неимущественные и имущественные права. Личные неимущественные права принадлежат автору изобретения, полезной модели, промышленного образца, то есть лицу, творческим трудом которого данный объект был создан. Право авторства является неотчуждаемым, личным правом и охраняется бессрочно. Также к личным неимущественным правам относят право создателя объекта промышленной собственности быть упомянутым при опубликовании сведений об этом объекте, право на подачу заявки, если объект промышленной собственности не является служебным. Имущественные права на объекты промышленной собственности имеют экономическое содержание и заключаются в исключительном праве патентообладателя на использование охраняемого решения, праве на уступку патента, праве предоставления лицензии, праве на получение вознаграждения. Имущественные права на объекты промышленной собственности могут принадлежать, как физическому лицу (автору), так и юридическому лицу (например, нанимателю при создании служебного объекта промышленной собственности).

УДК 343.97:339.92

Проблемы международного и национального сотрудничества в сфере борьбы с экономической преступностью.

Скобелева Ю.В.

Белорусский национальный технический университет

Государственное регулирование экономики предполагает соответствующее нормотворчество, устанавливающее правила поведения субъектов хозяйствования в той или иной сфере предпринимательства. Любая экономическая деятельность должна осуществляться в соответствии с требованиями закона, иначе результаты этой деятельности будут причинять ущерб экономической безопасности государства. Ситуация в сфере экономической преступности в европейских странах, включая нашу республику, значительно осложнилась за последние годы и будет усугубляться в условиях мирового экономического

кризиса. Как показывает практика, современная экономическая преступность в своих многообразных формах и проявлениях, по техническому и технологическому оснащению достигла уровня, угрожающего экономической и политической стабильности в Европе. Поэтому одним из важнейших направлений деятельности Международной организации уголовной полиции (Интерпола) и НЦБ Интерпола в Республике Беларусь является борьба с преступлениями в сфере экономики и банковско-финансовой деятельности.

НЦБ Интерпола Беларуси включено в глобальную систему связи Интерпола, содержащую справочно-информационным ресурсы по всем направлениям правоохранительной деятельности и всем странам-участницам Интерпола. Постоянно обновляемые справочные ресурсы этой системы информируют о количестве и составах преступлений в сфере экономики: по финансовым мошенничествам, мошенничествам с использованием платежных карточек, отмыванию денежных средств, преступлениям в сфере интеллектуальной собственности, фальшивомонетничества и т.д. Взаимодействуя с НЦБ Интерпола Беларуси, национальные правоохранительные органы получают доступ к информации, необходимой им для раскрытия экономических преступлений, о новых технологиях, используемых преступниками, о новых методиках выявления и расследования преступлений и т.д. В частности, НЦБ Интерпола Беларуси при необходимости получает информацию о наличии недвижимости и иной собственности за рубежом у лиц, подозреваемых или обвиняемых в совершении экономических преступлений, информацию о финансово-хозяйственной деятельности юридических лиц, связанную с выполнением контрактов, организацией поставки товаров и т.д., кроме информации, составляющей коммерческую тайну. Так, в процессе расследования преступлений в сфере экономики органы внутренних дел Беларуси по каналам Интерпола получают информацию о юридических адресах, наименовании, регистрации юридических лиц, зарегистрированных за рубежом; данные о руководителях, акционерах, учредителях и представителях зарубежных предприятий, а также сведения, доказывающие осуществление ими незаконной деятельности.

На основании представленной НЦБ Интерпола Беларуси информации, национальные правоохранительные органы пресекли противоправную деятельность иностранных предпринимателей, зарегистрированных на территории нашего государства, нанесших экономический ущерб государству, и взыскали причиненный ущерб наряду со штрафными санкциями за осуществление противоправной деятельности.

В целях обеспечения безопасности банковско-финансовой сферы страны НЦБ Интерпола взаимодействует Национальным Банком Республики Беларусь, устанавливая по его запросам благонадежность финансовых компаний, что предотвращает заключение сомнительных финансовых сделок между Национальным Банком Республики Беларусь и белорусскими банками с одной стороны и зарубежными субъектами хозяйствования с другой стороны.

В целом, по запросам национальных правоохранительных органов за последние годы на территории Беларуси установлены сотни незарегистрированных зарубежных фирм, по несуществующим договорам с которыми осуществлялась или планировалась противоправная коммерческая деятельность, связанная с незаконным получением или сокрытием доходов, уклонением от уплаты налогов, таможенных сборов и т.п. Противоправная деятельность предпринимателей–нарушителей пресечена, виновные наказаны, а белорусский бюджет пополнился на значительную сумму за счет взысканных штрафных санкций.

Несмотря на вышеперечисленные результаты борьбы с экономической преступностью, остается актуальным решение следующих проблем. Во-первых, отсутствие соответствующих международных актов о правовой взаимопомощи между многими европейскими государствами с Республикой Беларусь в таможенной, налоговой, финансовой, экономической, правоохранительной сферах, что значительно затрудняет своевременное получение полной информации о фактах экономических преступлений, месте нахождения преступников, данных о субъектах хозяйствования, занимающихся противоправной деятельностью и т.д. Отсутствие договоренностей вызывает промедление в решении вопроса о выдаче преступников, возврате похищенных финансовых

средств и материальных ценностей, затрудняет проведение следственных действий и т.д. Ущерб, причиняемый экономикам различных государств экономическими преступлениями, может быть значительно уменьшен только при условии тесного сотрудничества международных правоохранительных структур, центральных банков, других финансовых ведомств, а также при наличии скоординированных действий на политическом уровне. При этом элементы такого сотрудничества должны быть детализированы в соответствующих многочисленных международных актах, необходимость заключения которых все более очевидна.

Во-вторых, остается слабым и неорганизованным внутринациональное сотрудничество правоохранительных органов между собой и с НЦБ Интерпола Беларуси, что тоже не способствует результативности борьбы с экономической и другой преступностью. Должно вестись активное нормотворчество, которое определило бы характер взаимодействия правоохранительных органов, функции и задачи каждого из них в сфере борьбы с экономическими преступлениями, организацию и руководство мероприятиями по борьбе с экономическими преступлениями, целесообразные подходы к финансированию и оснащению правоохранительных органов, а также устранило бы излишнюю недоступность информации по линии Интерпола и несвоевременность ее получения. Наиболее полное использование Республикой Беларусь информационных и других возможностей Интерпола позволит белорусским правоохранительным органам эффективно противостоять организованной экономической преступности, способствовать укреплению экономической безопасности страны и стабильности банковско-финансовой системы. Так как многие формы экономической преступности имеют международный характер, НЦБ Интерпола в Республике Беларусь должно выступать тем связующим информационным звеном, которое будет способствовать эффективному раскрытию и предотвращению экономических преступлений при использовании новейших технических и технологических достижений, как собственных, так и позаимствованных в процессе международного сотрудничества в борьбе с экономической преступностью.

В-третьих, традиционно, а особенно на данном этапе, не хватает средств, чтобы оснастить правоохранительные органы техническими и технологическими новинками, средствами связи в необходимом количестве, квалифицированными специалистами и т.п. Государство должно находить дополнительные возможности финансирования правоохранительных органов, тем более что дополнительное вложение средств «окупится» за счет предотвращения ущерба, который могут причинить государству предприниматели-нарушители, а также за счет взыскания многочисленных санкций с нарушителей финансовой и экономической дисциплины.

УДК 330.341.4

Индийский опыт структурной модернизации национальной экономики

Шуст А.С.

Академия управления при Президенте Республики Беларусь

Кризисные процессы, протекающие в настоящее время в мировой экономике, обострили проблему выбора дальнейшего пути развития национальной экономики и оптимального перепрофилирования производства и экспорта. Беларусь – не единственная страна в мире, перед которой стоит такая задача. С этим сталкиваются государства всех частей света, находящиеся в различных природных и исторических условиях на различных стадиях развития.

Учет опыта других государств, реализующих различные схемы структурной перестройки экономики, позволяет оптимизировать научный поиск, сократить число вариантов выбора, отбросить не оправдавшие себя на практике идеи и подходы.

Для Республики Беларусь принципиально неприемлем путь соседних государств Восточной Европы, осуществивших масштабную деиндустриализацию, и неорганична избранная Россией международная специализация поставщика сырья и энергоресурсов. Намного больший интерес представляет теория